



李强龚正看望慰问奋战在抗疫救治一线的医务人员，
向全市广大护士和援沪护士致以节日祝贺崇高敬意

你们不愧为新时代最可爱的人

本报讯 昨天是国际护士节。市委书记李强，市委副书记、市长龚正分别前往相关医疗机构，看望慰问夜以继日奋战在抗疫救治一线的医务人员，代表市委、市政府向全市广大护士和援沪护士致以节日的祝贺和崇高的敬意。李强指出，当前，全市疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段。广大医务人员要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，进一步弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，全力以赴做好医疗救治工作，切实保障群众正常

■ 各级党委政府要持续关心爱护医务人员，完善激励机制、落实关爱举措，弘扬先进典型、彰显榜样力量，在全社会营造尊重、关心、理解、支持医务人员的浓厚氛围

就诊需求，为打赢大上海保卫战贡献更大力量。

李强来到上海交通大学医学院附属瑞金医院北院，听取收治新冠肺炎患者和医疗救治情况介绍，与瑞金医院医疗团队和海南援沪医疗队的医生、护士代表亲切交流，向大家致以问候、表示感谢，关切询问疫情防控期间工作生活情况。李强说，在上海疫情防控的关键时刻，来自兄弟省市和解放军的援沪医疗队响应号召、驰援上海，与上海医务人员携手奋战在定点医院、方舱医院以

及核酸采样等抗疫最前线，其中护士队伍作为卫生健康战线的重要力量，发挥了不可替代的作用。广大医务人员面对疫情临危不惧、勇往直前、奋勇拼搏，全力护佑每一个生命，充分诠释了医者仁心和大爱无疆，因为你们，患者和家属感到安心和放心，你们不愧为新时代最可爱的人。当前新冠肺炎患者的医疗救治工作依然繁重，重症、危重症患者的救治更是牵动人心，希望大家再接再厉，全力以赴，始终坚持人民至上、生命至上，坚持“四集中”原则，中西医结

合，规范化同质化治疗，更好依托学科综合实力和临床专业优势，全力救治、科学施治、精心照护每一位患者特别是老年人等脆弱群体，尽最大努力提高治愈率、降低死亡率。要严格落实防控措施，加强个人防护，严防院感发生。各级党委政府要持续关心爱护医务人员，完善激励机制、落实关爱举措，弘扬先进典型、彰显榜样力量，在全社会营造尊重、关心、理解、支持医务人员的浓厚氛围，让广大医务人员始终保持昂扬斗志和旺盛精力，心无旁骛守护生命、守护健康。

龚正来到市第一人民医院、市第六人民医院，看望慰问医护人员，并与临港定点医院医护人员代表视频连线，向日夜坚守、投身疫情防控这场大仗硬仗的广大医务工作者致以诚挚感谢和崇高敬意。龚正指出，要坚持人民至上、生命至上，统筹抓好疫情防控和医疗服务保障工作。有序推进方舱资源调整，落实好阳性感染者分类收治的要求，确保一次转运到位。定点医院要加强救治力量，全力提升救治效果。要持续完善疫情条件下医疗服务管理运行机制，完善急救绿色通道，并用好互联网医院等线上渠道，切实保障好群众就医配药需求，在落实防控措施的同时全力以赴推动本市医疗服务逐步恢复正常。

新冠肺炎疫情防控新闻发布会

努力在本月中旬实现社会面清零

优先安排有高考和中考任务的高三、高二、初三年级学生复学

今天上午10时，上海举行第182场新冠肺炎疫情防控新闻发布会。市卫健委通报，5月12日，本市新增227例新冠肺炎本土确诊病例和1869例本土无症状感染者。227例本土确诊病例中，60例在闭环隔离管控中发现，167例为无症状感染者转归确诊病例。1869例本土无症状感染者中，1865例在闭环隔离管控中发现，4例在相关风险人群筛查中发现，这4例均在防范区筛查中发现。

市委常委、常务副市长吴清说，目前疫情

防控形势持续稳中向好，虽仍有一些小幅波动，但99%以上的阳性感染者在闭环管控中发现，在相关风险人群筛查中的感染者数量近三天共报告6例。有的老旧小区、城中村等重点区域仍存在一定疫情反弹风险，防控基础还不稳固，需要持续推进清零攻坚行动。

吴清说，目前提出的目标是，在本月中旬实现社会面清零。届时将实施有序放开、有限流动、有效管控、分类管理。我们将按照疫情防控常态化的要求，逐步由应急处置状态下的

封控区、管控区、防范区，向常态化防控下的高中低风险地区分类管理转变。

本市已经在制订持续巩固疫情防控成果、有序恢复正常生产生活秩序的总体规划，考虑在现有复工复产的基础上，进一步扩大复工复产，有序推动复市复学，尽快恢复全市正常生产生活秩序。

一方面，通过核酸筛查、转运隔离、医疗救治、环境整治等，持续巩固来之不易的防控成果。另一方面，我们将根据疫情形势变化，有序

恢复交通出行；超市卖场、便利店、百货商场有序恢复线下营业；理发、洗染服务也将逐步通过线上预约、线下错峰限流开放；优先安排有高考和中考任务的高三、高二、初三年级学生复学；医疗机构有序开放，进一步扩大安排限期手术和择期手术（紧急手术一直是开放的）；政务服务窗口有序开放，适当延长服务时间。

当前，本市疫情防控正处于应急处置向常态化防控转换的关键阶段。此时此刻，更需要市民朋友的理解、支持和配合。希望大家遵守各项防疫规定，封控区做到足不出户，管控区做到不出小区，也希望大家来做社区抗疫志愿者，主动配合社区干部一起做好核酸采样组织，如果下楼取用物资，做好个人防护，保持适当距离，支持做好小区环境清洁消杀。 本报记者 左妍

热点问答

社会面清零、社会面基本清零、社会面动态清零有啥区别？

“社会面基本清零”，“社会面动态清零”和“社会面清零”几个概念，大家还不是很清楚，市委常委、常务副市长吴清解释，结合上海本轮疫情和超大城市实际，综合专家等各方意见，本市细化明确了“社会面清零”和“社会面基本清零”的评价标准：即以行政区为单位，区内社会面（含管控区、防范区，以及非闭环管理的社会流动人员等）阳性感染者数量日趋减少、风险可控，虽然每天仍可能有极少数阳性感染者，但如果连续三天单日新增数占区内总人口数

比例小于十万分之一，就可以认为“社会面基本清零”；如果连续三天单日新增数为零，就可以认为实现了“社会面清零”。

“社会面动态清零”，是指每发现一起本土疫情，就及时予以扑灭，通过快速切断疫情在社会面的传播链，实现社会面感染者迅速清零的目标。

实现“社会面清零”，说明已经阻断了疫情的社区传播，这是逐步解封、恢复常态化防控的重要前提条件，也是疫情防控应急处置的主要工作目标。 本报记者 左妍

核酸检测

5700个采样点开放运营

核酸检测能力已达到每日800万管

本市加快推进常态化核酸采样点布局建设工作。市委常委、常务副市长吴清介绍，根据人口密度和功能需要，在居民社区、办公区域、企业园区、地铁站周边、交通场站等区域布局了一批固定采样点、便民采样点和流动采样点，积极构建15分钟核酸“采样圈”。

截至5月12日晚，全市共布局设置各类核酸采样点超过9900个点位，16000个工位，其中，超过5700个点位已经开放运营，核酸

检测能力已达到每日800万管以上，主要为城市保供人员、复工复产企业和防范区居民提供核酸检测服务。同时，结合正在开展的社区筛查工作，进一步优化“采、送、检、报”流程，提升实战能力。

本市开发上线了“上海市常态化核酸采样点地图3.0版”，方便市民查询。下一步，将按照“便利化、科学性、全覆盖”的目标，因地制宜优化采样点的布局设置，更好满足市民的核酸检测需求。 本报记者 左妍



新民眼

奋力战“疫”再加把劲

方翔

在长宁区新华路街道，有一个街区街坊群里发起“新华志愿车队”。成立30天以来，这个车队已经出车数超过100次，帮助了社区中需要定期化疗、孕检、血透的病人，及需要紧急救治的外伤、骨折、幼儿发烧等。

这样一个由120名志愿者组成的民间自组织车队，由社会组织发起，与街道、居委、居民社群建立了需求对接与沟通协商的机制，共同设计了一套闭环的标准化流程，并交由居委统一根据“三区”防控

政策审核准出，派发防护物资，全过程在彼此互信、严格防护消杀下完成互助。

防疫工作绝不是一朝一夕之事，也非“一兵一卒”可完成。全力实现社会面清零，坚决打赢“大上海保卫战”，需要自上而下的战疫措施与自下而上的社区互助，互相支撑、形成合力，共同编织起一张韧性的社区战疫互助网络，把对居民的生活、配药、就医等需求要保障服务到位，对社会关切要及时回应。

本周，上海社会面确诊病例和

无症状感染者较上周已经呈下降趋势。今早，上海市卫健委通报：2022年5月12日0-24时，新增本土新冠肺炎确诊病例227例和无症状感染者1869例，其中167例确诊病例为既往无症状感染者转归，60例确诊病例和1865例无症状感染者在隔离管控中发现。

越是看到曙光，越是要有“逆水行舟、不进则退”的精神。“大上海保卫战”的本质上是“人民战争”，需要将心比心，得到广大人民群众的理解、支持与配合，也要充

分调动居民群众和社会各方力量的抗疫积极性。

浦东新区金杨路街道的一个老旧小区里，中福会少年宫计算机中心的90后党员教师曹晓靓是小区信息宣传组的一员。每天，她都会和其他年轻人一起将保供信息、就医配药渠道等情况，整理好之后发到小区群中。从收到居民求助信息，到把药品送到居民手中，曹晓靓和她的伙伴们最快曾只用了22分钟。

老百姓关心的问题得到了解

决，他们对于防疫举措越理解，配合度也会越高，并迸发出无穷的智慧和智慧。即使有些问题一下子得不到解决，有关部门只要能够向居民解释清楚，也可以得到居民的理解，赢得他们的心。

今天，要将“大上海保卫战”中的一个一个堡垒攻下来，需要的是上下齐心抗疫的强大合力，这不仅来自于知重负重的担当、越战越勇的劲头，也需要将心比心的态度。人人响应、人人参与、人人自律，共同守护我们的家园、守护我们的城市。

坚持就是胜利，坚持才能胜利，坚持定能胜利。曙光就在前方，打赢“大上海保卫战”，我们一齐再加把劲。